



我市提高9类17.7万困难群众保障标准

全额资助7.4万余名低保、孤困儿童参加“医惠保”

□晚报记者 隆卫

9月19日,市政府新闻办召开“大开放、大改革、大发展,全面提升八大品质——亮进度”主题系列新闻发布会市民政局专场。2024年以来,市民政局秉承“民政为民,民政爱民”工作理念,锚定“民生品质更实”目标,着力保基本、兜底线、优服务、惠民生,不断满足人民群众对美好生活的向往,交出了一份厚重而温暖的民生答卷。

坚持人民至上 打造“为民民政”

健全分层分类社会救助体系,深化“物质+服务”多维救助,做好全市10万名低收入人口动态监测和救助帮扶,提高9类17.7万困难群众保障标准,全额资助7.4万余名低保、孤困儿童参加“医惠保”;为4700余名特困、低保失能老人提供居家养老服务,为1.2万名分散特困人员提供第三方照护服务;新增孝善食堂69处、规范提升159处,新增认知障碍床位154张,培训养老护理员1181人,为102家养老机构安装除颤仪。

坚持自信自立 打造“品牌民政”

以改革创新为抓手,以“十个一批”(推进一批试点任务、形成一批改革成果、打造

一批示范站点、落地一批招商项目等)为路径,全力争第一、干唯一,创一流。截至目前,我市14项工作在全国全省会议上作经验介绍;全国未成年人保护、残疾人福利、数字地名等4个国家级会议和全省老龄等3个省级会议在滨州召开,人民日报等中央媒体宣传报道16次。

坚持守正创新 打造“活力民政”

有序开展5项国家级试点、8项省级试点,推动精神障碍社区康复、“福彩+婚俗”等改革事项持续走在全国、全省前列。扎实开展“乡村著名行动”,推动阳信县全国数字地名标志应用试点创新突破。升级“1+8+N”救助管理区域模式,实施救助服务网络建设和“百站千点万人”项目,获评全国首批救助管理区域性中

心试点单位。创新“十全十美”“福彩+婚俗”改革品牌,推动福彩渠道建设转型发展,实现销售管理综合指标进入全省前列。

坚持问题导向 打造“实干民政”

完善政府救助和慈善帮扶有效衔接机制,开展“一米阳光”民生定向捐助,实施助残、助老、助学、助困4大类13个民生项目,3年捐款超亿元,惠及30余万困难群众;深化婚丧习俗改革,婚姻登记实现了跨省、跨市通办,“深化身后一件事改革”,倡树文明新风。推动“接力助学”“童心守护”“益童成长”“筑梦添翼”等慈善护童项目落地落实,实现全市一万余名孤残儿童、留守儿童、流动儿童的关爱保护全覆盖。

坚持系统观念 打造“心安民政”

出台《关于开展“心安民政”建设的实施方案》,竭力为最困难的人、最弱小的人、最可亲的人、最有爱心的人、最智慧的人、最无助的人、最幸福的人、最悲伤的人、最幸运的人等9类民政服务对象提供最贴心、最安心的服务。持续开展“三同三创”(同吃同住同心、创安创优创牌)专题蹲点调研,深入基层一线,深入养老机构,全面了解各项政策落实情况,坐在群众炕头、想到群众心头、干到群众点头。

坚持胸怀天下 打造“忠诚民政”

认真学习宣传贯彻党的二十大精神,抓实党纪学习教育,开展党员干部下基层参加民生议题活动,持续

抓好群众身边不正之风和腐败问题集中整治等三个专项整治行动。厚植民政文化,培树优美生态,构建起具有高度政治认同、目标认同、价值认同、社会认同的民政生态,相关做法获全省推广,市民政局党组荣获2024年“全省干事创业好班子”荣誉称号,博兴民政获评全国殡葬工作先进集体。

下一步,市民政局紧紧围绕市委“1+1188”发展格局,锚定“民生品质更实”目标,紧盯群众“急难愁盼”,坚持高标定位、优质服务、高效运行,全力以赴织好网、兜好底、办实事,努力把各项惠民之策、为民之举,付诸于行动、见之于成效,真正把“民生之盼”变为“民生之赞”,为品质滨州建设贡献更多民政力量。

全市共设立社区基金147支

开展项目300余个 受益群众超20万人次

创新发展模式 蹚出慈善助力民生保障新路径

围绕形成政府救助和慈善帮扶协调配合、资源统筹、优势互补、融合高效的目标,以困难群众急难愁盼的问题为切入点,以项目运作为突破点,以为民办实事为落脚点,

创新实施了“三个一”慈善高质量发展机制,叫响了“全民行善”一个品牌,搭建了“行善光荣”一个平台,打造了“厚德行善”一条路径,让“全民慈善、善行天下”的理念融入城

市、深入人心,有效探索出了一条“让捐赠者帮到最需要的群体、让受助者得到最需要的帮助、让关注者看到最阳光的慈善”的工作新路径,在全省率先建立起政府救助和慈善

帮扶的有效衔接机制,为全省、全国慈善事业高质量发展贡献了滨州经验,提供了滨州路径。

推进项目帮扶 打造慈善促进共同富裕新模式

自2022年起,我市创新开展了“一米阳光”慈善项目定向捐助活动,全市爱心企业和企业家3年定向捐赠超亿

元,开展助困、助老、助学、助残项目13个,惠及30万人次,用心用情托起了困难群众稳稳的幸福,诠释了民政部门、

慈善组织和爱心企业、社会各界在扶贫济困、保障民生中的真情和担当。“一米阳光”项目的实施,是爱心企业和慈善组

织合作开展慈善救助项目帮扶社会困难对象的成功实践,形成了滨州慈善发展独特路径并在全省推广。

拓宽募捐渠道 开创慈善事业多元增能新格局

一方面,实施主题党日捐助。通过主题党日等党员教育活动,鼓励引导全市党政机关及企事业单位党员带头行善,引领带动身边人进一步认可和参与慈善捐赠。另一方

面,倡导社区(村)开展互助。通过创新推动社区基金的设立,让“小基金”发挥在社区治理上的“大作为”,以互助形式,第一时间解决群众身边的“小急难”。截至目前,全市共

设立社区基金147支,开展项目300余个,受益群众超20万人次,邹平市齐明社区等5个社区荣获全省“金种子”优秀社区慈善基金。同时,12位爱心企业家无私捐赠成立了全

省第一家纾困基金——“安心”纾困基金,救助金额最高可达50万元,有效构建起强有力的社会救助支持网络。

□晚报记者 隆卫

9月19日,记者在“大开放、大改革、大发展,全面提升八大品质——亮进度”主题系列新闻发布会市民政局专场上获悉,慈善事业是献爱心、暖人心、惠民生,促和谐的崇高事业,是社会文明的重要标志,也是民生保障的重要补充。近年来,市民政局认真贯彻落实习近平总书记关于做好慈善工作的重要论述,围绕中心,服务大局,创新推动滨州慈善事业由传统型的“救济解难”向现代型、社会化的“大慈善”格局转变,慈善工作稳中有进,亮点纷呈。